

# 吃货们看过来： 阳山水蜜桃初长成，下旬能尝鲜早桃



进入5月，不少“吃货”市民开始念叨起阳山水蜜桃来。近日从阳山镇多家果农处了解到，花谢之后桃树开始挂果，进入幼果期的水蜜桃长势不如去年同期，但想“尝鲜”的市民下旬能吃到早桃。

## ■ 阳山水蜜桃早桃下旬上市

眼下阳山几万亩桃树绿叶下挂满了青色小桃子。走进牛郎山农业专业合作社种植的80多亩桃园里，桃树上挂满了鸡蛋大小的“桃宝宝”。“今年桃子坐果比去年早10天左右，主要是由于今年花期比以往早。”在另一处桃园里，桃农章华透露，早桃下旬就能上市，目前早桃品种“青山早花露”长势不错。春节前遇“暖冬”，桃树枝条营养跟不上，春节后桃子盛花期期间气温不高花蕾期长，没遇到“倒春寒”，虽碰上“桃花雪”捣乱，但影响不大。

牛郎山农业专业合作社负责人周维兴说，4月上旬有的早桃已挂果，主要是

“早红露”等早熟水蜜桃品种，这些品种最快的下旬就能上市，但“主力”应该是6月中旬起陆续上市的品种。

阳山水蜜桃高级农艺师赵逸人介绍，早桃或特早桃等品种阳山的种植面积为上百亩，“早桃口感好，好吃但产量低、果型小”，考虑到销售是个难题，桃农大面积种植的不多。目前桃农种植较多的还是7月上市的“白凤桃”和“湖景桃”系列，口感更优于早桃。赵逸人说，阳山现在拓展了桃子的产业链，还种植油桃、蟠桃、黄桃等品种，这些桃子下月也会上市，满足市民的多种需要。

## ■ 阳山桃无严格意义上的“大年”“小年”

因疫情今年情况特殊，前不久还碰到多年不遇的“桃花雪”，桃子历经波折，今年桃子会是“小年”吗？对此赵逸人表示，桃农看天吃饭的成分大，桃子对阳光、雨露等自然条件要求高，至于桃子品质和收成情况如何，还要看接下来的两个月天气。整个春天相对“风平浪静”，接下来如果雨水和阳光充足，桃子将会长得很快。

和杨梅、枇杷不同，赵逸人认为从严格意义上来说，阳山水蜜桃并无“大年”“小年”的说法。对水蜜桃，政府和桃农都有一套严格的管理和种植要求。影响水蜜桃行情的主要因素还是天气等因素。

据了解，中湖景是阳山水蜜桃主要栽培品种，其他桃树品种到5月中旬左右有个“定果”期，6月桃树还有一个

“生理落果”的过程，这两个生长周期都会对水蜜桃最终的上市量有影响。

资料显示，2018年得益于持续的晴好天气，原本预计5月底才上市的地产特早熟水蜜桃“早红露”，当年上市时间早于上一年同期近一周。周维兴是一名有经验的果树农艺师，他表示，老天帮忙，加上桃农应对举措有效，一般水蜜桃“主力部队”6月中旬能批量供应市场。

据悉，阳山的早桃晚开花，一般都不用经过套袋的程序，这也是为什么早桃看上去红通通的很好看。随着阳山水蜜桃规模化种植逐渐推开，一旦特早熟的“早红露”上市，就代表阳山水蜜桃季的开启。6月中下旬，晖玉露、雨花露、迎花露、京红等“主力”品种将会接连上市。

## ■ 今年会出现桃农直播卖桃的销售方式

阳山镇工作人员介绍，今年因为疫情的缘故，他们正积极观察做好预案，将在满足游客采摘和购买需求的前提下，坚持销售网站、电商、微商平台共同发展，进一步拓宽水蜜桃的销售渠道。现在许多桃农拥有自家的微店，线上线下相结合，双管齐下，桃农直播卖桃方式也会出现。

赵逸人介绍，阳山水蜜桃最早的

品种是红花、白凤、白花。其中红花是从奉化引进的，白凤是先引进日本育苗后再引入中国种植的，白花是阳山人自己培育的品种。而目前阳山主要品种是早熟朝阳、中熟白凤、晚熟湖景，这也是最具代表性的三个品种。目前阳山水蜜桃总种植面积为3.2万亩左右。

(晚报记者 黄振/文、摄)

## 天热了，空调能否开 口罩还戴不戴？

### 疾控专家给出实用建议

这个“五一”假期，最高气温冲上30℃。由于天气热，大街上很多人摘了口罩。同时，开空调也成为大家关心的问题。天气冷时，大家能坚持戴着口罩不开空调，大热天如果没空调还戴

口罩，就是“煎熬”了。那么，空调能不能开？商场、办公室的中央空调会不会存在防疫隐患？口罩戴不住了，能摘下来吗？就这些问题，记者采访了无锡市疾病预防控制中心的相关专家。

### 中央空调：使用时应采用全新风方式运行

无锡市疾病预防控制中心公共卫生部副主任丁新良介绍，对于办公场所的中央空调，国务院已发布《关于新冠肺炎流行期间办公场所和公共场所空调通风系统运行管理指南的通知》，对中央空调的运行管理做出官方指导。中央空调的使用，应结合空调的种类、供风范围和新风的取风口进行综合评估。

商场、超市、酒店、写字楼、车站、航站楼等大型公共建筑一般使用中央空调，目前国内常用的中央空调有三种，包括全空气空调系统、风机盘管加新风系统和风机盘管无新风系统。

空调系统传播病毒的风险点在于回风再利用，回风就是空调系统将室内的空气经处理后再送回室内。循环利用的回风，的确可能把病毒从甲房间传送到乙房间。因此，为了尽可能降低病毒传播的概率，采用全空气空调系统的中央空调在使用期间，应完全关闭回风阀，采用全

新风方式运行；特殊情况必须开启回风运行时，应保持较大新风比运行，并加强对回风过滤器的清洗和更换，建议更换高效低阻空气过滤器或增设通风净化装置等必要的净化消毒设施。

采用风机盘管加新风系统的，应保证新风和排风系统均能正常运行，且新风系统宜全天运行，确保新风直接取自室外，禁止从机房、楼道和天棚吊顶内取风，对于大进深房间，应当采取开窗通风、增加风扇等措施增加内部区域的通风换气。采用风机盘管无新风系统的，应尽可能开启门窗，加强空气流通。

同时，建议关闭空调通风系统的加湿功能；下水管道、空气处理装置水封、卫生间地漏以及空调机组凝结水排水管的U型管也应当定时检查，缺水时及时补水，避免不同楼层间空气掺混。如果场所发现新冠肺炎疑似病例、确诊病例或无症状感染者时，应当停止使用空调通风系统。

### 家用空调：清洁消毒后再用

居民家庭多采用多联机、独立柜式或分体空调，在家庭没有新冠肺炎疑似病例、确诊病例或无症状感染者的情况下，可以正常运行，但使用期间应定期开窗通风，尽量避免将

门窗完全密闭。

不过，专家提醒，很多家庭只在夏天使用空调，长时间空置导致空调积灰、细菌滋生等现象较普遍，故而在使用前应做好清洁和消毒工作。

### 密闭空间和人员聚集时，口罩不能不戴

五一假期里，很多人脱掉了口罩，一方面是天热，戴口罩确实不舒服，因为要喝水、吃东西，戴口罩也不方便；另一方面，有些人认为，现在疫情已得到有效控制，感觉没必要时刻都戴着了。这种想法对吗？

疾控部主任沈元元介绍，根据当前全球疫情地图，一定范围内的气温变化对新冠疫情没有决定

性的抑制作用。新冠病毒的主要传播途径是飞沫、近距离接触，甚至有可能通过气溶胶传播。现在国外疫情还不乐观，戴口罩仍是很重要的自我防护手段，特别是在密闭空间内，如地铁、火车、电梯等地，必须佩戴口罩；另外，人群密集区，如医院、学校等地，均需佩戴口罩；长时间与人密切接触时，也需要佩戴口罩。

### 不建议戴着N95口罩做运动

当然，口罩也不需要一戴一整天了，空旷、空气流通良好、人员少的地方，可以不戴口罩。在室外进行体育锻炼时，也建议不戴口罩，特别是N95口罩。

N95口罩虽然防护效果好，但有一定空气阻力，不适于运动时佩戴，常用于医生近距离接触

患者时。日常生活中佩戴一次性医用口罩或医用外科口罩即可。激烈运动时不要佩戴口罩，尤其是别戴N95口罩。同时建议运动或锻炼在通风的户外进行，尽量选择可与人保持一定距离的运动项目。

(张纪红)